
調査
R E P O R T

レポート

県
内
中
小
企
業
の
事
業
承
継
の
実
態
を
知
る

後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
事
業
所
は
５
割
弱
に
と
ど
ま
る

の
理
由
に
つ
い
て
聞
い
た
と
こ
ろ
、

「
自
分
が
ま
だ
代
表
者
を
続
け
る
の

で
後
継
者
を
決
め
る
必
要
が
な
い
」

と
の
回
答
が
43
・
0
％
と
最
も
多
く
、

次
い
で「
後
継
者
が
い
な
い
」21
・
1

％
、「
後
継
者
候
補
は
い
る
が
本
人

に
継
ぐ
意
志
が
な
い
」が
13
・
8
％

の
順
と
な
っ
た
。

問
1
で「
廃
業
を
検
討
し
て
い

る
」と
回
答
し
た
事
業
所
に
そ
の
理

由
に
つ
い
て
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
自

分
の
代
で
事
業
を
終
え
る
と
決
め
て

い
る
」が
40
・
6
％
。
次
い
で「
後
継

者
が
い
な
い
」19
・
8
％
、「
後
継
者

候
補
は
い
る
が
本
人
継
ぐ
意
志
が
な

い
」9
・
4
％
の
順
と
な
っ
て
い
る
。

廃
業
を
検
討
し
て
い
る
事
業
所
の
内

お
よ
そ
3
割
が
後
継
者
が
い
な
い

（
継
ぐ
意
志
が
な
い
を
含
む
）
た
め

廃
業
を
検
討
す
る
結
果
と
な
っ
た
。

後
継
者
に
引
き
継
ぐ
理
想
的
な
時

期（
代
表
者
の
年
齢
）
に
つ
い
て
聞

い
た
と
こ
ろ
、
最
も
多
い
回
答
が

65
歳（
1
0
8
人
）
で
あ
っ
た
。
次

い
で
40
歳（
71
人
）、
60
歳（
69
人
）、

70
歳（
56
人
）
の
順
と
な
っ
た
。
60

歳
〜
70
歳
と
答
え
た
方
が
2
5
9

人
と
、
全
体
で
の
割
合
が
53
・
2
％

に
上
っ
て
お
り
、
こ
の
年
齢
が
事
業

引
継
ぎ
の
適
齢
期
と
考
え
る
経
営
者

が
多
い
こ
と
が
わ
か
る
。

ま
た
後
継
者
の
育
成
に
は
何
年

か
か
る
か
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、
5

年
が
最
も
多
く
1
6
5
人
が
回
答
。

次
い
で
10
年
と
の
回
答
が
1
4
5

人
、
3
年
が
4
7
人
と
の
結
果
と

な
っ
た
。
多
く
の
経
営
者
が
後
継
者

の
育
成
に
は
5
年
か
ら
10
年
の
歳

月
が
か
か
る
と
考
え
て
い
る
と
い
う

結
果
と
な
っ
た
。

福
井
商
工
会
議
所
で
は
、
後
継
者

の
確
保
や
事
業
の
存
続
に
課
題
を
抱

え
る
福
井
県
内
の
中
小
企
業
に
対
す

る
支
援
強
化
を
図
る
た
め
、「
事
業

引
き
継
ぎ
相
談
窓
口
」を
設
置
し
て

い
ま
す
。
関
係
機
関
や
専
門
家
等
と

連
携
し
、
き
め
細
か
く
支
援
す
る
こ

と
に
よ
り
、
地
域
経
済
に
お
い
て
大

き
な
役
割
を
果
た
す
中
小
企
業
の
活

力
の
再
生
を
図
っ
て
い
き
ま
す
。

○
調
査
目
的
／
県
内
中
小
企
業
の
事
業
承

継
に
関
す
る
実
態
、
動
向
を
把
握
す
る

為
に
、
県
下
７
市
商
工
会
議
所
が
共
同

で
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
を
実
施
。
今
後
の

支
援
事
業
の
展
開
や
行
政
機
関
等
へ
の

働
き
か
け
に
向
け
た
基
礎
資
料
と
す
る
。

○
調
査
時
期
／
平
成
27
年
8
月
3
日
㈭

　

〜
9
月
17
日
㈮

○
調
査
方
法
／
Ｆ
Ａ
Ｘ
、
ヒ
ア
リ
ン
グ
に
て

実
施

○
調
査
機
関
／
福
井
県
商
工
会
議
所
連
合

会（
福
井
、
敦
賀
、
武
生
、
大
野
、
勝
山
、

小
浜
、
鯖
江
の
各
市
会
議
所
）

○
調
査
対
象
／
福
井
県
内
の
会
員
企
業
1
、

4
4
0
社
を
無
作
為
に
抽
出

○
回 

答 

数
／
5
5
5
件（
回
収
率
38
・5
％
）

後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
か
ど
う
か

聞
い
た
と
こ
ろ
、「
決
ま
っ
て
い
る
」と

回
答
し
た
事
業
所
は
46
・
6
％
。「
決
ま

っ
て
い
な
い
」と
回
答
し
た
事
業
所
は

40
・
2
％
。「
決
ま
っ
て
い
な
い
」事
業

所
よ
り「
決
ま
っ
て
い
る
」事
業
所
の
方

が
わ
ず
か
に
多
い
結
果
と
な
っ
た
。
ま

た「
自
分
の
代
で
廃
業
を
検
討
し
て
い

る
」と
回
答
し
た
事
業
所
は
13
・
2
％
と

な
っ
た
。

問
1
で「
後
継
者
は
決
ま
っ
て
い

る
」と
回
答
し
た
事
業
所
に
後
継
者

が
ど
の
よ
う
な
方
か
聞
い
た
と
こ
ろ
、

82
・
7
％
の
事
業
所
が「
子
息
・
子
女
」

と
回
答
。「
そ
の
他
親
族（
5
・
8
％
）」

「
兄
弟
姉
妹（
1
・
6
％
）」「
配
偶
者

（
0
・
4
％
）」
含
め
る
と
親
族
を
後

継
者
と
し
て
い
る
割
合
は
90
・
5
％

と
な
り
、
親
族
以
外
の
後
継
者
は
わ

ず
か
9
・
5
％
と
い
う
結
果
と
な
っ

た
。問

1
で「
後
継
者
は
決
ま
っ
て

い
る
」と
回
答
し
た
事
業
所
に
対
し
、

後
継
者
に
事
業
承
継
す
る
時
期
を
聞

い
た
と
こ
ろ
、1
年
以
内
が
11
・
0
％
、

1
〜
3
年
以
内
が
22
・
4
％
、
3
〜

5
年
以
内
が
26
・
1
％
と
な
り
、
合

わ
せ
て
59
・
5
％
と
、
半
数
を
超
え

る
経
営
者
が
5
年
以
内
の
事
業
承

継
を
考
え
て
い
る
と
い
う
結
果
と
な

っ
た
。
一
方
で「
10
年
以
上
後
」
と

の
回
答
も
11
・
8
％
と
な
っ
た
。

問
1
で「
後
継
者
は
決
ま
っ
て
い

な
い
」と
回
答
し
た
事
業
所
に
、
そ

﹇
本
調
査
に
関
す
る
お
問
い
合
わ
せ
先
﹈

福
井
商
工
会
議
所
　
経
営
支
援
・
人
材
育
成
課

T
E
L 

0
7
7
6（
33
）8
2
8
3

事
業
承
継
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査

1
．
貴
社
の
後
継
者
は
決
ま
っ
て
い
ま
す
か

2
．
後
継
者
は
ど
の
よ
う
な
方
で
す
か

3
．
事
業
を
承
継
す
る
時
期
は
い
つ
頃
を
お
考
え
で
す
か

4
．
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
な
い
理
由
に
つ
い
て

自分の代で廃業を
検討している
13.2％

決まっている
46.6％

子息・子女
82.7％

配偶者 0.4％

兄弟姉妹1.6％

その他親族5.8％

親族以外の役員・
従業員7.5％

社外から登用
1.6％

3～ 5年以内
26.1％

後継者がいない
21.1％

後継者がいない
19.8％

後継者候補は
いるが本人に
継ぐ意志がない
13.8％

後継者候補は
いるが本人に
継ぐ意志がない
9.4％

自分がまだ
代表者を
続けるので
後継者を
決める必要
がない
43.0％

自分の代で
事業を終え
ると決めて
いる
40.6％

事業に
将来性がない
29.2％

5～ 10年以内
28.6％

1～ 3年以内
22.4％

1年以内
11.0％

10年以上後
11.8％

その他 0.4％

その他 7.8％
その他 1.0％

事業の売却・譲渡を考えている2.8％

候補が複数
おり適性を
見極めてから
11.5％

決まっていない
40.2％
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5
．
廃
業
を
検
討
し
て
い
る
理
由
に
つ
い
て

6
．
後
継
者
に
引
き
継
ぐ
理
想
的
な
時
期
に
つ
い
て

7
．
後
継
者
の
育
成
に
か
か
る
年
数
に
つ
い
て

［グラフ1］ 貴社の後継者は決まっていますか

［グラフ4］ 後継者が決まっていない理由について

［グラフ5］ 廃業を検討している理由について

［グラフ6］ 後継者に引き継ぐ理想的な時期について

［グラフ7］ 後継者の育成にかかる年数について

［グラフ2］ 後継者はどのような方ですか

［グラフ3］ 事業を承継する時期はいつ頃をお考えですか

特
集

会
議
所
の
動
き

健
康
ひ
と
く
ち
メ
モ

北
京
通
信

総
合
支
援
セ
ン
タ
ー
か
ら
こ
ん
に
ち
は

C
ham

ber feature

調
査
レ
ポ
ー
ト


